

愿做绿叶衬红花

杨健

弹指一挥,已经参加工作二十七年;屈指一算,这二十七年里有十个年头是在纪检监察工作岗位上。然而就在这十年里,我亲历了集团公司纪检监察工作前所未有的全面变革。

这十年人员素质提升。2009年,集团公司纪委首次设置了五个副处级建制的室,配齐了年富力强的室主任,让以往认为纪检部门清闲养老的人刮目相看。十八大、十九大以来,为深入推进全面从严治党,积极构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制,顺应纪检监察体制改革,2017年,增设成七个室,并根据山西焦煤做强做优纪检监察工作的要求,通过公开招聘等途径,吸纳了一批80后居多的年轻生力军。生力军来之能战,通过坚持不懈的业务学习培训和监督执纪的充分实践,在2018年山西焦煤第十届职工技能运动会首次举行的纪检监察业务比武中,十八名人围决赛选手,我集团公司就占据了九席。经过激烈的角逐,最终,我集团公司选手摘得状元的桂冠,还获得一个第四名,其他进入决赛的选手也分别排列到第七至十五名。当前,集团公司纪检监察系统扎实推进素质提升工作,正按照山西焦煤纪委全力提升纪检干部队伍能力素质的要求,培养一支“听指挥、敢出击、作风硬、打胜仗”的新时代焦煤纪检干部队伍。

这十年硬件建设显著。集团公司纪委适应时代进步,把现代化、科技感的教育方法和纪律审查手段运用到纪检监察工作中。2011年建设了集团公司党风廉政预防职务犯罪警示教育室,全国百家优秀预防职务犯罪警示教育基地——化工公司预防职务犯罪警示教育基地、设备修造厂廉洁文化一条街,接待集团公司内外、省内外参观教育人员上万人。2019年对集团公司党风廉政预防职务犯罪警示教育室进行升级改造,重新定位,突出党纪教育,更加有效地把党的纪律和规矩挺在前面,建成汾西矿业党纪教育中心,集影像、投影、触屏等多媒体运用于一体,成为面向全公司党员干部开展学党纪、明底线、守初心、担使命集中学习和专业教育的平台。谈话是纪律审查的重要环节。为了纪律审查工作的安全,依据省纪委的有关规定,集团公司建成了一处符合监督执纪规则有关要求的谈话场所,配置了电子化、信息化的先进管理系统,更具安全性、保密性、智能性和实用性。这些设施的投入使用,对提升集团公司纪检监察系统监督执纪能力和提高办案质量起到积极的作用,为纪检监察工作的高质量发展奠定了硬件基础。

这十年纪检成果累累。在集团公司党纪教育

中心的“矢志不渝,砥砺前行”展区,通过文字和图表数据,展示了集团公司近年来认真贯彻落实上级纪委和山西焦煤党委、纪委关于全面从严治党 and 党风廉政建设的工作部署,净化企业政治生态,助力集团公司健康向好发展,驰而不息正风反腐的成果。也许有人会说纪检部门就是处理人的,工作业绩是让人丢帽子、失面子。然而正是纪检监察部门积极处置问题线索,让“四种形态”的第一、第二种形态成为常态,抓早抓小,举一反三,教育和挽救了更多的党员干部。就拿我亲历的一件事来说。一次我们接到省纪委转办的电话举报,称我集团公司某矿的一名科级干部要在当天下午矿上的食堂给儿子大办婚宴,请的不少人。集团公司纪委领导指派我所在的室处置,为了高度保密,我们驱车到了矿上才联系矿纪委,刻不容缓地直奔举报中所称的地点,经过摄像取证、谈话调查,没有发现举报中所称的大操大办问题。回到单位,我们又马不停蹄地撰写调查报告,及时汇报省纪委。事后,我们还以此为鉴,进行全集团公司通报,澄清了事实,为被举报人正名,同时,提醒广大党员干部引以为戒,自觉遵守相关规定。2020年,集团公司纪委在处置一起问题线索时,经初步核实,查明事情原委后,依据《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》精准有效运用“四种形态”的规定,认为符合《山西焦煤集团激励干部担当作为干事创业支持干部改革创新合理容错纠错实施意见(试行)》条款的容错情形,没有党纪处分,从轻予以组织处理,帮助干部汲取教训,改进提高,让他们放下包袱、轻装上阵,保护了干事创业的积极性。

记得参加省纪委监委纪检监察业务培训时,一位领导授课时讲到纪检干部要做一个孤独的人。确实纪检监察工作没有轰轰烈烈的业绩,工作过程也因保密要求而鲜为人知,没有其他行业可以引以为傲的谈资。但是汾西的纪检监察干部为了集团公司的风清气正,始终坚持忠诚、干净、担当,监督落实“八个严格、八个严禁”,有着愿做绿叶衬红花的精神,甘当汾西深化改革、全面变革的奉献者,默默地为集团公司高质量转型发展保驾护航!

作者单位 中兴煤业

学党史 守清廉
强监督 促发展

征文专栏

入党故事

豹小平

我出生在矿区,虽然没有经历过上世纪买布用布票、买粮用粮票的年代,但家里依然有“奖状墙”的时代特色。在我家的墙壁上除了我们姐弟三人的学习奖状挂得最多的就是父亲的各种奖状,有劳模的、有先进的,但最让人自豪的是优秀共产党员的奖状,让小时候的我们感到骄傲,充满幸福感。

年幼时父亲忙于工作,母亲一直照顾我们姐弟三人。父亲是一名退伍军人,分配到到矿上,后来又调至电厂工作,入了党,成为一名为之骄傲的共产党员。孩提时代,父亲经常会给我和姐姐们绘声绘色讲述战斗故事及雷锋、董存瑞、王朴、刘胡兰、江姐、黄继光等等英雄的事迹,同时在父亲的带领下观看了很多红色经典电影,有《闪闪的红星》《小兵张嘎》《红色娘子军》《狼牙山五壮士》等等,这些红色经典电影让我们百看不厌,也渐渐明白了中国之所以强大,与老一辈的共产党员抛头颅洒热血的英勇战斗是分不开的。从那时起,我们就有了一个信念:长大后我们也要加入中国共产党,成为为人民服务的共产党员。

随着上学、工作,在身边优秀的共产党员的言传身教下,我对中国共产党的认识也发生从浅到深、从感性到理性的转变,思想深度和广度都有了

不同的进步。在2017年我向组织提交入党申请书,并且常常以身作则,做好本职工作,并把它做到最好,积极参加单位组织的各项活动,在生活中去做服务于群众的事情……无论多忙,都会虚心学习党章以及党内章程,在点滴中不断丰富自己。第二年被组织列入考察对象,在被考察的一年中,我对党员这两字有了更深刻的理解,通过组织的不断教导和指正,我有了方向,知道了如何用党员的身份要求自己。这些经历让我变得成熟,对学习和生活也有了更加明确的目标。

在2019年7月1日,我永远不会忘记在党旗下举起右手宣誓的一刻,那一天我激动万分。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党的义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”这句誓词一直铭记在我心中,也表明那一天起我接受住组织的考察,成为了一名光荣的共产党员。这句誓词成了我前进的动力,也成为了我坚定的信念!

时光如水,如今我已经成为党员也有两年的时间,我常常会想起我面对党旗庄严宣誓,牢记党的誓词,践行党员的使命与担当,这也将是我一生的承诺。我将会时刻牢记自己是一名光荣的共产党员,守住初心,肩负起新时代赋予我们的担当和使命,用行动履行伟大使命。

作者单位 南关煤业



日出江山

梁威龙 摄

从“新闻”中学党史

廉政

你好,我们是汾西矿业的新闻记者,这次街头采访,就是想了解一下,你们对集团公司改革工作,有什么新的建议?”汾西矿业新闻采访部记者宋辉在六零小区门房前,正在采访过往的职工家属。

2021年,中国共产党迎来百年华诞,汾西矿业党委宣传部新闻采访部为此专门抽调精干力量,成立“我为群众办实事”采访小组,前往职工家属群众热切关注的热点领域采访,通过各种媒体报道,协调各方解决,踏踏实实为群众办实事。

回到单位,翻看《中国共产党简史》,感慨万千,百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。中国共产党历来重视新闻宣传工作,党成立之前,陈独秀创办《新青年》,李大钊创办《每周评论》,毛泽东创办《湘江评论》,周恩来创办《觉悟》等,1921年7月,党的一大选举中央局,三人就包括宣传主任。

新华社的前身红色中华通讯社,于1931年11月7日在红都瑞金成立,是党领导下最早的新闻机构。1931年12月11日创刊,邓小平担任主编的《红星报》,是中央苏区时期的军委机关报。中国著名记者范长江写的《中国的西北角》,记录的是从1935年7月起的沿途见闻,向读者真实地还原当时中国工农红军长征的情况。现在,以他的名字设立的新闻奖,更是成为中青年优秀新闻工作者的最高奖。

说起与党史相关的新闻力作,不禁让人想起1949年8月8日,毛泽东一挥而就的评论文章《别了,司徒雷登》,更有短短100多字,却气势磅礴的消息《我三十万大军胜利南

渡长江》。作家魏巍从朝鲜战场归来后所著的《谁是最可爱的人》影响数代人,穆青和冯健、周原合作采写的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》感动全中国……

读“新闻”,学党史,这些新闻史上的名篇巨作,是新闻工作者的生动教材。媒体刊发报道,同样记录历史。汾西矿业报、电视台、网站、微信公众号,是职工家属与集团公司党政沟通交流的重要桥梁,汾西矿业高度重视新闻宣传工作,深入贯彻习近平总书记关于新闻宣传工作的思想,紧密结合实际,始终坚持“两论”(理论宣传、新闻舆论)立部、“两文”(文明创建、企业文化)引领、“两教”(形势任务教育、安全宣传教育)化人,突出围绕中心、服务大局、凝心聚力、攻坚克难大局,通过顶层设计、强化管理、创新工作、巩固提升,坚定强改革之必胜信念,激发永创新之奋进勇气、培育“百年汾西”的自信担当,为企业深化改革、提质增效、转型升级、跨越发展提供了坚强的思想保证、精神动力、文化支撑和舆论环境。

百年恰似风华正茂,滴水可见光辉太阳。习总书记指出:“做好新形势下宣传思想工作,必须自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。”自觉践行新思想,学习载入史册的名记、名作,我们新闻记者接着继续守正创新,特色作为,不断提升“四力”,沉下去、融出彩、传播开,唱响做实汾西好故事,画出网上网下最大同心圆,不负新时代,奋进新征程,书写新篇章。

作者单位

集团公司党委宣传部